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ΜΑΘΗΜΑ: Παιδαγωγική του Θεάτρου 
 

ΜΑΘΗΜΑ: 5 
 
5ο τρίωρο Η διερευνητική δραματοποίηση: Η μέθοδος, Αρχές και γνωρίσματα. 

6ο τρίωρο Μορφές και στάδια ανάπτυξης, Ενεργοί θεατές, Διεπιστημονικότητα, 
Διαθεματικότητα. 

7ο τρίωρο Δομικά στοιχεία θεάτρου, Τεχνικές του δραματικού κειμένου. 
Παιδαγωγική του Θεάτρου και Λογοτεχνία. 

 
Απόσπασμα από: Π α π α δ ό π ο υ λ ο ς ,  Σ .  (2013). Θεατρική παιδεία και 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Θεωρία και εφαρμογές. Στο Θ. Γραμματάς (επιμ.), 
Το θέατρο ως μορφοπαιδευτικό αγαθό και καλλιτεχνική έκφραση στην εκπαίδευση και 
την κοινωνία (σσ. 97-127). Αθήνα: Πράξη ‘Θαλής’ - ΕΚΠΑ. 
 
 
Β. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 
2. ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 
 
Η παραδοσιακή μορφή της δραματοποίησης στο σχολείο συνιστά τη μεταγραφή 
αφηγηματικού κειμένου σε θεατρικό και τη μετέπειτα σκηνική του απεικόνιση (Pavis, 
1998:122). Με τον μετασχηματιστικό της χαρακτήρα, επιτρέπει στους συμμετέχοντες 
να εμπλέκονται σε εργαστήρια γραφής, όπου αναδομούν το προϋπάρχον γραπτό 
κείμενο, μέσω διερεύνησης των κωδίκων του δράματος (χαρακτήρες, πλοκή, δράση, 
συγκρούσεις, χώρος, χρόνος). Η αναμορφωτική της λειτουργία, είτε 
πραγματοποιείται σε σχολικό περιβάλλον είτε στο θέατρο των ενηλίκων, συνεχίζεται 
με τη δημιουργία σκηνικής σύνθεσης και ολοκληρώνεται με το διάλογο ανάμεσα 
στους συντελεστές της παράστασης και τους θεατές.   
       Η ανάγκη διερεύνησης του θεατρικού λόγου και της σκηνικής του απεικόνισης 
μάς οδηγεί αφενός στην υιοθέτηση προσεγγίσεων, τις οποίες εισήγαγαν με την 
έρευνά τους μεγάλοι αναμορφωτές του θεάτρου, αφετέρου στην αναμόρφωσή τους με 
βάση τις παραδοχές των σύγχρονων ψυχοπαιδαγωγικών, κοινωνικών και 
ανθρωπιστικών επιστημών (Courtney, 1994 ̇ Rosenberg, Castellano, Chrein, & 
Pinciotti, 1982 ̇ Kase-Polisini, 1985 ̇ Wright, 2006). Επίσης, οι σημερινές ανάγκες 
παιδιών, αλλά και ενηλίκων, εκπαιδευτικών, καλλιτεχνών και επαγγελματιών, που η 
έκφραση και η διαλογική επικοινωνία αποτελεί δομικό εργαλείο  της δουλειάς τους, 
απαιτούν την προσαρμογή της εκπαίδευσης και επιμόρφωσής τους στα νέα 
επιστημονικά και καλλιτεχνικά δεδομένα.     
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       Προς αυτήν την κατεύθυνση, τα τελευταία χρόνια, διαπιστώνουμε την 
αναγκαιότητα μιας διερευνητικής θεατρικής μεθόδου με ψυχοπαιδαγωγική στόχευση 
(Guss, 2005 ̇ Shiao-You. 2006), που θα διακρίνεται για τον εμψυχωτικό, διαδραστικό, 
γλωσσικό και αναστοχαστικό χαρακτήρα της (Bolton, 1979  ̇ Wagner, 1979, 1998 ̇ 
Johnson, & O’Neill, 1984 ̇ Koste, 1985 ̇ Bailin, 1998). Έτσι, στη θέση της 
παραδοσιακής μορφής της δραματοποίησης, προτείνουμε τη μέθοδο της 
διερευνητικής δραματοποίησης (inquiry drama), η οποία εστιάζει στον άνθρωπο που 
δρα και αναστοχάζεται μέσα στην κοινωνικο-πολιτική πραγματικότητα 
(Neelands,1992).  
Η διερεύνηση μπορεί να ξεκινά με ένα οποιασδήποτε μορφής κείμενο (λογοτεχνικό, 
χρηστικό, κλπ), ερέθισμα (οπτικό, ηχητικό, αντικείμενο, κλπ.) ή σκηνική παρουσία 
του εμψυχωτή (αυτοσχεδιασμός, αφήγηση, κλπ.). Κατόπιν, με την αξιοποίηση 
κατάλληλων στοιχείων του θεάτρου (δραματικό περιβάλλον, ρόλος, εστιακό κέντρο, 
η επί σκηνής δραματική ένταση, χρόνος, χώρος, εκφραστικά μέσα, σύμβολα) 
(O’Toole, 1992) και θεατρικών τεχνικών (Neelands, 1990 ̇ Morgan, & Saxton, 1987), 
αναπτύσσεται η σκηνική διερεύνηση της συμπεριφοράς των ρόλων και των 
καταστάσεων (Neelands, 1984), όπου οι συμμετέχοντες ερευνούν τα επίμαχα 
στιγμιότυπα, μέσα από την κατανόηση της θέσης του άλλου (Άλκηστις, 2008) και 
από ποικίλες οπτικές γωνίες (Bolton, & Heathcote, 1999).  
 
Σ τ ά δ ι α  α ν ά π τ υ ξ η ς  
Για την ανάπτυξη της μεθόδου απαιτείται:  
●  καλλιέργεια πίστης των συμμετεχόντων στους ρόλους,  
●  επιλογή του εστιακού κέντρου για τη διερεύνηση της ιστορίας,  
●  δημιουργία της απαραίτητης δραματικής έντασης,  
●  καθιέρωση χωροχρονικών συνθηκών,  
●  αξιοποίηση των εκφραστικών μέσων (σώμα, φωνή, λόγος) και των συμβόλων. 
(O’Toole, & Haseman, 1984) 
Οι παραπάνω προϋποθέσεις μπορούν να πραγματοποιούνται με την επιλογή 
κατάλληλων θεατρικών τεχνικών (Kempe, & Ashwell, 2000) και τεχνικών ερώτησης 
(Dillon, 1990). Η δραματοποίηση μπορεί να αποκτά ερευνητικό χαρακτήρα. Προς 
αυτήν την κατεύθυνση συμβάλλει η μέθοδος Project (Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2007) 
και ειδικότερα η προσέγγιση ‘Μανδύας του Ειδικού’ (Heathcote, & Herbert, 1985) 
που συνιστά τη θεατρική μέθοδο Project (Παπαδόπουλος, 2009).  
      
Τα στάδια είναι τα ακόλουθα:  
α) Δημιουργία ατμόσφαιρας ομάδας  
Όπως στο θεατρικό παιχνίδι, έτσι και στη διερευνητική δραματοποίηση, στο 
εισαγωγικό στάδιο, αναπτύσσονται ψυχοκοινωνικές, ψυχοκινητικές και δραματικές 
δραστηριότητες, δηλαδή παιχνίδια και ασκήσεις για την εξάσκηση των αισθητηρίων, 
την κίνηση, τη σωματική και λεκτική έκφραση και επικοινωνία, την 
παρατηρητικότητα, κλπ.  
 
β) Γνωριμία με το αρχικό περιβάλλον  
Η δραματοποίηση απαιτεί ένα μύθο, που αποτελεί βάση διερεύνησης των διαστάσεων 
που θα αναδείξουν οι συμμετέχοντες στα επόμενα στάδια (Μουδατσάκις, 2005). 
Ωστόσο, το αρχικό κείμενο, που στην περίπτωση αυτή θα λειτουργήσει ως προ-
κείμενο (O’Neil, 1995), μπορεί να είναι είτε μια δοσμένη ιστορία (αφηγηματικό 
κείμενο, θεατρικό έργο, τραγούδι, ταινία), που θα παρουσιάσει ο εμψυχωτής, είτε ένα 
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αντικείμενο στο χώρο, που αποτελεί το ερέθισμα, για να αναπτύξει με αυτό έναν 
αυτοσχεδιασμό ο ίδιος. Η εξέλιξη της ιστορίας θα μπολιαστεί με τη δημιουργικότητα 
των συμμετεχόντων (Bernstein, 1985), οι οποίοι με την καθοδήγηση του εμψυχωτή 
θα ενδυναμώσουν τα στιγμιότυπα που θα προκρίνουν, μιας και τους το επιτρέπει η 
ανοιχτότητα του αρχικού κειμένου. (Παπαδόπουλος, 2007)  
 
γ) Δημιουργία θεατρικού - νέου περιβάλλοντος  
     ●  Πρώτες επισημάνσεις για την εξέλιξη της ιστορίας   
Μετά την παρουσίαση της ιστορίας, οι συμμετέχοντες δημιουργούν το νέο 
περιβάλλον. Με σύντομο τρόπο προσδιορίζουν τα χωροχρονικά στοιχεία του 
δοσμένου δραματικού περιβάλλοντος, διατυπώνουν εκτιμήσεις για τους ρόλους, τα 
κίνητρα και τις μεταξύ τους σχέσεις. Κατόπιν, με την καθοδήγηση του εμψυχωτή, 
αξιοποιούν κατάλληλες τεχνικές, εξοικειώνονται με τις δεξιότητες των θεατρικών 
ρόλων και νέες καταστάσεις.  
            
     ●  Δημιουργία δράσης και στοχασμού     
Δοκιμάζουν νέες φόρμες έκφρασης, χρησιμοποιώντας τα εκφραστικά τους μέσα, 
(σώμα, φωνή, λόγο) και, με τη συστηματική λειτουργία των θεατρικών τεχνικών, 
εμπλέκονται σε δραστηριότητες δράσης και στοχασμού, για να διερευνήσουν 
στιγμιότυπα που προτείνει ο εμψυχωτής, τα οποία αποκτούν σκηνική μορφή. Συχνά, 
αυτά εντάσσονται σε ενιαία σύνολα σκηνών και υποστηρίζονται με το απαραίτητο 
ηχητικό, σκηνογραφικό και ενδυματολογικό περιβάλλον. Ο στοχασμός πάνω στη 
δράση τούς επιτρέπει να βαθαίνουν την κατανόησή τους για το έργο. 
                        
     ●  Η διαμόρφωση της ιστορίας      
Συγγράφουν τους διαλόγους, λαμβάνοντας υπόψη τις τεχνικές του δραματικού 
κειμένου (διάλογος, δράση, πλοκή, κειμενικές τεχνικές δραματικής έντασης, 
καταστάσεις, χαρακτήρες) και τους ενσωματώνουν λειτουργικά στους σκηνικούς 
αυτοσχεδιασμούς, οι οποίοι εντωμεταξύ σταθεροποιούνται, αφού περάσουν 
διαδοχικά από τη δράση στο στοχασμό και από κει στη γραφή και πάλι στη δράση. 
                             
δ) Αξιολόγηση  
Πρόκειται για το μεταγνωστικό στάδιο της στοχαστικής αυτοαξιολόγησης. Σε 
θεατρικό ρόλο και εκτός ρόλου, αιτιολογούν, επιχειρηματολογούν, σιωπούν, 
παρατηρούν τη σκηνική μορφή των στιγμιότυπων που δημιούργησαν, 
αφουγκράζονται ο ένας τον άλλον. Ξανασκέφτονται τη διαδικασία και όσα 
διερεύνησαν.  
 
ε) Η παρουσίαση  
Το εργαστήριο μπορεί να οδηγηθεί σε σκηνική παρουσίαση και θεατρική παράσταση. 
Χωρίς απαραίτητη συστηματική προετοιμασία, με τρόπους απλούς και μη 
χρονοβόρους, παρουσιάζουν το αποτέλεσμα της έρευνάς τους. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 

Συνοπτική απεικόνιση των σταδίων ανάπτυξης  
της Διερευνητικής Δραματοποίησης  

 
1 .  Δ ΗΜ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  Α Τ Μ ΟΣ Φ Α ΙΡ Α Σ  Ο ΜΑ Δ Α Σ  
ποικιλία παιχνιδιών (σωματικής έκφρασης, γνωριμίας, παρατήρησης, κλπ.) 
 
2 .  Γ ΝΩΡ ΙΜ ΙΑ  Μ Ε  Τ Ο  ΑΡΧ ΙΚ Ο  Π Ε Ρ ΙΒΑ ΛΛ ΟΝ  
δάσκαλος σε ρόλο ή εκτός ρόλου – παιδιά εκτός ρόλου 
●  ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΕΡΓΟ 
ακρόαση / ανάγνωση λογοτεχνικού 
έργου,  ακρόαση /ανάγνωση 
στίχων τραγουδιού, ανάγνωση 
θεατρικού έργου / παρακολούθηση 
θεατρικής παράστασης – ταινίας 
κ.ά. 

● ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΚΙΝΗΤΡΟ - 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ 
παρακολούθηση/ ακρόαση/ ανάγνωση 
έννοιας, χρηστικού κειμένου, μαρτυρίας, 
προφορικής αφήγησης, οπτικού - ηχητικού  
εικαστικού ερεθίσματος ή συνδυασμού 
αυτών 

 

   
3 .  Δ ΗΜ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ  Θ Ε Α ΤΡ ΙΚ Ο Υ  -  ΝΕ ΟΥ  Π ΕΡ ΙΒΑ ΛΛ Ο ΝΤΟ Σ  
● ΠΡΩΤΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
συζήτηση εκτός θεατρικού ρόλου για το δραματικό περιβάλλον 
● ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΑΣΜΟΥ           
αυτοσχέδιες δράσεις - αξιοποίηση θεατρικών τεχνικών / στοχασμός σε ρόλο    
● Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
 διαμόρφωση επεισοδίων εκτός ρόλου με ενδιάμεσες αυτοσχέδιες δράσεις, 
εργαστήρι γραφής – συγγραφή αφηγηματικού / θεατρικού κειμένου 
                                                        
4 .  Α Ξ ΙΟ Λ Ο ΓΗ Σ Η  
αξιολόγηση της δράσης που οδηγεί σε κατανόηση και τροφοδοτεί με νέα δράση 
 
5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
απλή χωρίς ιδιαίτερη προετοιμασία ή οργανωμένη ως προς τα σημεία της όψης 
θεατρική παράσταση. 

 
Πηγή: (Παπαδόπουλος, 2004)                            
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